



客户端·青岛观 客户端·观海新闻

青岛日报 聚焦

主编 杨海振 美编 李飞 审读 王岩 排版 王婷

聚焦打造现代产业先行城市，青岛深入实施“链长制”，抓产业抓项目抓招商，推动优势产业加快倍增、新兴产业加快起势、现代服务业加快提升

“新项目”锻造“新制造新服务新产业”

□青岛日报/观海新闻记者 杨光

实体经济，是一座城市综合实力的根基、

经济增长的主引擎、创新突破的主战场。

10月7日下午，全市重点产业链“链长制”和招商引资工作专题调度会议召开，听取今年以来工作情况，研究部署下一步工作。

节后第一天，青岛即刻召开的这次会议，再度明确传达了这座城市坚定的信心——聚焦打造现代产业先行城市，坚定不移抓产业、抓项目、抓招商，加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系，为建设新时代社会主义现代化国际大都市提供坚实支撑。

当前，新一轮科技革命和产业变革深入发展，全球产业结构和布局深度调整，城市现代化体系构建和新型工业化发展面临新的形势，机遇和挑战并存。

2023年，青岛提出在推动现代化产业体系建设上持续用力，打好“新制造”建链强链、“新服务”融合提升、“新园区”释能增效、“新项目”持续扩量“四场硬仗”，持续提升24条重点产业链韧性和安全水平。

青岛创新实行产业链“链长制”、建设新兴产业专业园区，17位由市级领导同志担任的“链长”顶格推进、挂帅出征，坚持“走出去”“请进来”双向发力。今年以来，市委、市政府主要领导赴境内外走访及在青会见企业共178家，推动和见证签约项目85个，总投资1298亿元；推动集成电路重大项目二期、融安光电产业园、鹏辉能源储能电池等50亿元以上重大项目落地。

顶格推进抓产业、抓项目、抓招商，新制造、新服务、新产业正在这座城巿葳蕤生长。



■海湾化学烯烃新材料产业链延伸项目。



▶“青岛造”1200吨自升式风电安装平台。



项目正加快主体施工，将打造中国北方最大的抗光屏幕生产基地；翰博高新背光模组签约落地，将进一步丰富显示产业链完整性。

青岛市虚拟现实产业园“筑巢引凤”，大朋VR、云天畅想等行业龙头企业陆续落户，总投资100亿元的歌尔整机和光学模组项目一期于9月底全面竣工交付；总投资50亿元的创享中心项目预计年底封顶；总投资50亿元的创意中心项目和总投资15亿元的元宇宙大厦项目开工建设。目前，园区已集聚产业链重点企业140余家、高端研发机构10余家，虚拟现实业务收入年底有望突破100亿元。

青岛市生物医药及医疗器械产业园正在项目加速落地中拔节生长，阿斯利康吸入气雾剂生产供应基地投资协议正式签署并取得工程规划许可证；国药科技城等项目先后破土动工；大医精诚医药等项目预计年底竣工；海尔生物安全科创产业园等项目竣工；蔚蓝生物国家动物工程中心与动物用生物制品、保健品综合生产基地项目投产。

创新新兴产业专业园区推进机制，青岛坚持“成熟一个、挂牌一个”，今年新挂牌人工智能、生物医药及医疗器械、精密仪器仪表、绿色低碳新材料4个园区，挂牌园区总数达到7个。

这是一套系统的“新产业”打法。青岛深化建章立制，出台专业园区管理办法、考核评价办法，细化挂牌认定、督导考核、管理服务等各环节；加强运营管理，借鉴上海、苏州等地先进经验，在集成电路、虚拟现实、人工智能等园区探索推行“管委+专班+平台公司”运营模式，引入市、区两级平台公司，持续提升专业化水平；大抓项目建设，7个挂牌园区在建项目76个、总投资2400亿元，其中投资过50亿元重大项目9个、总投资1233亿元。

以完善政策保障新产业突破发展，7个挂牌园区均已出台园区支持政策。以青岛市人工智能产业园为例，市、区两级连续三年统筹5.3亿元财政资金支持园区建设，并筹备设立规模不低于10亿元的产业投资基金。

在招商引资上持续下功夫，青岛还在加速导入新项目。市商务局数据显示，1—9月，全市新签约5亿元以上项目131个，计划总投资3942.1亿元。其中，制造业项目59个、占45%。从落地情况看，已开工或运营项目53个、占40.5%。

这些项目里，有青岛实体经济更加值得期待的新未来。



▲建设中的海尔胶州冰箱智能制造(一期)项目。

◀双星轮胎工业4.0智能化工厂。

新项目的导入让青岛优势产业加速强链补链。

在新能源汽车产业链，奇瑞零部件产业园项目一期建成，10家零部件配套项目入驻；投资50亿元的一汽锻造等4个项目签约；投资30亿元的潍柴未来研发中心等26个项目加快建设。

优势产业转型升级、新兴产业加速成长，共同发力形成城市新的发展动力、打造产业竞争新优势。

人工智能产业链两大人工智能计算中心为青岛筑牢算力基础设施。青岛建成运营全省首个人工智能计算中心（首期算力100P），服务企业机构234家，高峰算力利用率达到80%；新建150P海之心人工智能计算中心将于年底启用。

通用航空产业链两大机型迎来重大突破。7月，“青岛造”H135直升机实现首次出口，由华通集团所属联合通航公司向印尼纬达贝工业园区交付该架机；8月，有“空中保时捷”之称的万丰钻石DA50飞机获民航局颁发生产许可证和项目单，标志着这一世界先进的固定翼飞机机型正式在我国实现量产。

氢能和储能产业链在引进鹏辉能源储能电池、氢枫科技等大项目的同时，产学研一体化加速推进，推动中国科学院青岛生物能源与过程研究所复合双极板中试产线、青岛科技大学储能配电冷却系统等成果转化落地。

围绕智能家电用先进高分子材料、轨道交通装备用轻量化材料等本地需求，先进高分子及金属材料产业链将加快山东省聚合物新材料创新创业共同体成果转化基地、国家高速列车青岛创新中心新材料技术研究院等项目建设。

市发展改革委数据显示，2023年，全市滚动调度的亿元以上工业项目400个，总投资5935亿元。1—8月完成投资817亿元，占全年投资计划的81%。

“新服务”助力新型工业化

新型工业化是把建设制造强国同发展数字经济、产业信息化等有机结合的工业化。“新服务”鲜明的融合特征，为这样顺应时代发展的有机结合提供了可能。

在青岛，软件和信息服务产业链发展强劲。1—8月，全市软件和信息服务产业规模达2648.5亿元，同比增长13.5%，高于副省级城市平均增速2.7个百分点。青岛获评年度唯一国家综合型信息消费示范城市、全国中小企业数字化转型试点城市。

依托强大的数智化能力带动企业和产业数字化转型，青岛智能制造装备产业链组织开展“智能制造贯标行动全国首站活动”“智能制造服务行”诊断咨询工作，智能制造能力成熟度自评估达到二级（规范级，已经实施数字化改造）以上企业占52%，较去年提高8%，领先全国全省。

以金融创新服务实体经济，青岛做优做强现代金融产业链，今年以来，新增4家法人金融机构，填补多项业态空白。上半年，私募基金主要发展指标领先全国，全市新增中基协备案私募基金只数位居全国第一，创投风投机构为我市引入到位资金超400亿元，东证专精特新母基金、元宇宙联合投资基金等一批30亿元以上的项目签约，投资方向与24条产业链高度契合。

会展产业也为各产业链集聚优质资源搭建平台。据

统计，全年32项重点展会节庆活动已成功举办28项。截至目前，通过重点会展活动平台共签约项目272个，意向金额1552亿元。

用好会展平台，山东省旅发大会签约项目正在为青岛的文化旅游产业注入新活力：元宇宙公园正在细化设计方案；总投资60亿元的平度印象胶东旅游综合体一期、总投资30亿元的西海岸新区唐岛湾文化艺术中心正抓紧施工；总投资36亿元的崂山区钓鱼台·美高梅酒店、总投资3.2亿元的城阳区山海间不夜城均已投入运营。

持续增强“新服务”与“新制造”的耦合效应，青岛印发实施生产性服务业“百千”工程实施方案，举办全市楼宇经济发展现场推进会，出台构建优质高效服务业新体系三年行动方案，塑强现代服务业新优势。

“新项目”强势撑起“新园区”

向未来谋篇布局，青岛高水平建设新兴产业专业园区，坚持“一园一业”，落实“5个1”机制，在“新项目”的强力支撑下，打造新兴产业发展高地，推动形成新的增长点。

在青岛市新型显示产业园，京东方项目顺利实现产能爬坡，已有29条生产线投入生产，满产后可年产中小尺寸模组1.5亿片，将成为全球最大的移动显示模组单体工厂；融合光电MiniLED背板项目已完成主体施工，投产后可年产MiniLED背板2000万片；海信高性能抗光屏幕



■青岛人工智能产业园一隅。